
in het ambt werd bevestigd; dat hij daarna 
zijn eerste kerkeraadsvergadering heeft gehou
den ; vervolgens voor zijn geheele kerk den 
band, die haar totnutoe aan de synodale 
organisatie van 1816/52 vasthechtte, heeft ver
broken; en eindelijk, dat hij tot de kerken-
ordening van 16T9 terugkeerde, waarover de 
Heere zijnen zegen gebiede. 

De kerkeraad voornoemd, 
A. MEIJER. 
J. ROEST. 
J. KROOR. 

KOOTWIJK. Op den i8denjan. 11. is alhier, 
na gehouden bidstond te het Kootwijkerhoek, 
onder leiding van den predikant Ds. J. H. 
Houtzagers, naar aanleiding van de woorden: 
Micha 2 : 9 ^ : »Van hare kinderkens neemt gij 
mijn sieraad in eeuwigheid," een commissie 
benoemd voor de op te richten Geref. school 
te hét Kootwijkerhoek, bestaande uit acht leden. 
Ds. J. H. Houtzagers, voorzitter, A. van Hus
sel, R. van Burik, allen te Koetwijk, J. van 
Ee Dz., O. van Ee, P. Leijenhorst, A. Jansen, 
H. Huisman,"~allen te het Kootwijkerhoek. Na 
het vaststellen van de statuten is de rechts
persoonlijkheid aangevraagd. De commissie heeft 
deze zware taak, in diepe afhankelijkheid van 
den Heere, op zich mogen nemen. 

Kootwijkerhoek, het centrum van de buurten 
Gardérebroek, Stroe en Essen, heeft een mo
derne staatsschool, die gemiddeld door ruim 
honderd leerlingen wordt bezocht, terwijl tal 
van ouders zich verplicht achten de kinderen 
tehuis te houden, alleen omdat het Gerefor
meerd onderwijs in dezen omtrek ten eenen 
male wordt gemist. Het bestuur betuigt langs 
dezen weg zijn hartelijken dank aan die vrien
den te Amsterdam, die zich tot een commis
sie hebben vereenigd, om bovengenoemde school 
financieel te steunen; de Heere zegene die po
gingen. 

In het besluit van de vrienden te Amsterdam 
zien wij alleen opnieuw een bewijs van Gods 
trouw, en wij worden er door bekrachtigd, om 
voort te gaan op den eenmaal ingeslagen weg. 

De Heere eischt dat de kinderen van de 
gemeente zullen onderwezen worden naar zijnen 
wil, en waar wij nu, als leden van de gemeente, 
ons diep doordrongen mogen gevoelen van de 
verplichting, die in dezen op ons rust, leggen 
wij, bij het volkomen gemis aan stoffelijke hulp
middelen, geheel deze zaak voor den Heere 
neder, met de bede, dat het Hem behagen 
moge, de harten te neigen, opdat de financieele 
commissie blijmoedig moge steunen het bestuur 
van deze onze vereeniging, en er te het Koot
wijkerhoek een school verrijze tot eere van des 
Heeren naam. 

Namens het bestuur van de Geref. 
school te het Kootwijkerhoek, 

Ds. J. H. HOUTZAGERS, voorz. 
Kootwijk, 7 Febr. 1888. 

(lassicale vergadering der classis Harderwijk. 
Te Nunspeet werd 23 Januari 1.1. de classi-

cale vergadering, waarop 7 kerken der classis 
vertegenwoordigd waren, gehouden. Na opening 
der vergadering werd het praesidium overge
dragen aan Ds. Houtzagers, terwijl de heer A. 
ten Hove, ouderling van Nunspeet, als scriba 
plaats nam. Naar aanleiding van de aanvrage 
van enkele broeders uit nog niet ontkomen 
kerken, werd besloten hen als toehoorders toe 
te laten, behoudens instemming met de formu
lieren van eenigheid en verwijdering bij behan
deling van zaken, die de vergadering meende in 
enger kring te moeten behandelen. 

De rapporten van drie gehouden kerkvisi-
tatiën en van den penningmeester der classi-
cale kas werden voorgelezen. Uit het laatste 
bleek, dat daarvoor behalve door de 7 kerken 
der classis was bijgedragen buiten de classis 
door de kerken van Waarder ƒ 17.30, Oude-
water ƒ 7 en Arnhem ƒ 70, waarvan in De 
Heraut weder vermelding geschieden zal. Ten
gevolge hiervan kon een zeer noodlijdende 
kerk in dit kwartaal weder geholpen worden. 
Voor het beheer der classicale kas werd den 
kerkeraad van Harderwijk verzocht een com
missie te benoemen, terwijl tot inzending van 
gaven het adres blijft bij den heer W. de 
Vroom te Harderwijk. Den kerkeraad van Nij-
kerk werd verzocht een bibliothecaris te be
noemen, die de notulen, rapporten enz. der 
classis zal hebben te bewaren. 

Bij het onderzoek van den staat der verschil
lende kerken bleek, dat te Voorthuizen een 
tweede schrijven aan synodale tegenstanders 
zou worden gericht, -waarbij een protocol eener 
gehouden samenkomst tusschen twee hunner 
en den kerkeraad zou gevoegd worden. De 
classicale vergadering maakte daartegen geen 
bezwaar, evenmin als tegen een vermaanschrij-
ven aan enkele lidmaten, die na herhaalde 
mondelinge vermaning, zonder wettige reden de 
bediening des Woords voortdurend verzuimden. 
Omtrent diaconale verzorging werden verkwik
kende mededeelingen uit een tweetal kerken 
gedaan. Naar aanleiding van het gehouden 
onderzoek werd de volgende motie aangenomen: 

»De classicale vergadering acht wenschelijk, 
dat de tuchtoefening tegenover hen, die open
lijk tegenstaan, door huisbezoek en op andere 
wijze begonnen of voortgezet worde en even
zeer de diakenen de stille armoede opzoeken 
en lenigen." 

Raadzaam werd geacht, dat voortaan elke 
vacante kerk minstens éénmaal 's raaands met 
den consulent vergadere. Aan de andere classes 
dezer provincie zou het voorstel tot een pro
vinciale vergadering worden gedaan. Voor het 
diaconaal congres werden een tweetal deputa-
ten benoemd, met last, om rapport op de vol
gende classicale vergadering uit te brengen, ter
wijl, zoo zij het raadzaam oordeelden, buiten 
de gewone classicale vergadering een classicale 
vergadering van diakenen zou samengeroepen 
worden. 

Op een bij den kerkeraad ingekomen ver
zoek van een jongeling, om tot oefenaar of 
catechiseermeester te worden opgeleid, werden 
door leden der vergadering wenken gegeven. 

Besloten werd de volgende classicale vergade
ring in het laatst van April te Barneveld te 
houden, terwijl voor de classicale conferentie 
Oldebroek en anders Doornspijk werd aange
wezen. 

Aan leden van niet ontkomen kerken, ter 
vergadering niet tegenwoordig, werden inlich
tingen verstrekt, en aan de predikanten opge
dragen verder hierin een achttal kerken van 
dienst te zijn. 

Bij de censiuir, volgens art. 43 kerkenorde 
gehouden, bleken geen bezwaren te bestaan. 
Te 5I/3 ure werd de korte predikatie door Ds. 
Van den Bergh gehouden over Jesaja 21:11 , 
12, waarna de broeders zich nog vereenigden 
ter beoordeeling der gehouden predikatie. 
Moge ook daardoor de Heere ons waakzaam 
houden tegen alle afwijkingen in de leer 
en ongezonde béarbèiding der zielen, die 

in de prediking zoo licht insluipen en daar
mede de Gereformeerde kerken ondermijnen. 

W. VAN DEN BERGH, Fraeses. 
J. H. HOUTZAGERS, Vice-Praeses. 

NIEUW-LEKKERLAND. Verkeerde deze 
gemeente meer dan 50 jaren in het treurigst 
verval en heeft ze meer nog dan andere kerken 
de droeve gevolgen der organisatie van 1816 
ondervonden, gelgk zij weten, die haar van nabij 
kennen, ook hier mocht het na behoorlijke 
voorbereiding door prediking des Woords, door 
's Heeren ontferming tot reformatie der kerk 
komen. 

Bij kerkeraadsbesluit van 2 Januari 11., waarin 
ook onze leeraar Ds. P. Segboer medeging, 
werd het juk der synodale hiërarchie voor heel 
deze kerk afgeworpen. 

Aangezien diezelfde week nog het kerkge
bouw voor onzen kerkeraad gesloten werd, hou
den wij onze godsdienstoefeningen in de lokalen 
van de school met den Bijbel. Bijna heel de 
kerkgaande gemeente gaat met de reformatie 
mede en toont dat door trouwe opkomst. Ons 
lokaal is telkens overvol, zoodat we tot het 
bouwen van een noodkerk zullen moeten be
sluiten. 

Er heerscht opgewektheid in de gemeente en 
de band der eenheid des Geestes wordt weder 
merkbaar. 

Des Heeren arm is sterk; Hij doet een 
krachtig werk. 

Namens den kerkeraad, 
GRS. DEN BOER JR. 

Engeland. V o o r t g a n g v a n h e t ri
t u a l i s m e . 

Kardinaal Wiseman omschreef de beteekenis 
en de macht der romaniseerende richting in 
de Engelsche kerk zeer goed, toen hij in een 
brief aan graaf Shrewsbury o. a. zeide: 

Wij mogen rekenen op een gewillige en ijve
rige medewerking, als wij trachten de Angli-
caansche kerk in de rechte verhouding tot den 
paus en de kerken, die onder zijn gebied staan, 
te brengen. Wanneer men de werken der Ox-
fordsche theologen leest, dan is het duidelijk, 
dat zij dagelijks zoowel in de leer als in hunne 
sympathiën tot onze heilige kerk meer nade
ren. Onze heiligen en pausen zijn hun dierbaar 
geworden, van lieverlede ook onze ritus en 
ceremoniën, enz. 

Deze woorden gaan eiken dag meer in ver
vulling. Toch blijven veler oogen in Engeland 
voor het feit gesloten, dat Tractarianisme, Pu-
seyisme. Ritualisme stations zijn, die men 
voorbij is gespoord om naar Rome te komen. 
Men zal daarop voortgaan, indien de Heere 
het niet genadig verhoedt, totdat men inziet, 
dat men evenals Rome de heilige Maria ver
eert, den Bijbel op Roomsche wijzg gaat ach
terstellen, dat men evenals Rome voor de 
dooden bidt en eigenlijk dezelfde leer belijdt 
als de paus; waarpa men zal overgaan tot 
het doen van den beslissenden stap: de «ver-
gang tot de Roomsche kerk. 

Jammerlijk vooral is het om te zien, hoe 
weinig eerlijk de Ritualislen hierbij te werk 
gaan. Waarlijk, van hen kan niet getuigd wor
den, dat zij Nathanaels, Israëlieten zonder be
drog zijn. Hun wachtwoord is daarentegen: 
Verberg uw einddoel, zorg er voor, dat men 
niet kan bevroeden wat uw voornemens zijn; 
houd nu en dan een Evangelische preek; neem 
vervolgens een of andere zaak, in de Room
sche kerk gebruikelijk, over, als het maar eenigs-
zins overeenkomt met iets, dat reeds in de An-
glicaansche kerk in zwang was en zeg aan de 
gemeente, dat het een goede zaak is, die men 
veilig van de bedorven Roomsche kerk kan 
overnemen. Wacht dan, totdat het volk aan de 
ingevoerde nieuwigheid gewoon is geworden, 
en voer dan weder iets anders in, totdat men 
het doel bereikt heeft. Van het begin tot het 
einde is men dubbelzinnig en valsch. De Ritua-
listen hebben ook wel hunne mannen, die den 
toeleg der partij verraden. Zoo heeft eenmaal 
Dr. Pusey zijn plan de campagne, om de Engel
sche kerk in de armen van Rome terug te 
voeren, in een kerkelijk blad blootgelegd, en 
wat hij aanried, was de methode, die wij hier
boven hebben beschreven. 

Ook wordt alle moeite gedaan om de Room
sche kerk in een schoon daglicht te plaatsen. 
Hare romantische vereenigingèn, hare bescher
ming van de kunst, het toelaten van wereldsch-
heid wordt aldus den volke voorgesteld, dat 
de wereld de Roomsche kerk met andere 
oogen is gaan aanzien. Velen kwamen tot de 
overtuiging, dat de Roomsche praktijk heel 
wat aantrekkelijker is dan de Calvinistische en 
van lieverlede wordt men wel men zoo goed 
om de fouten dier kerk over 't hoofd te zien 
en hare voortreffelijkheid hoog te verheffen 
De kerk van Rome legt aan de eene zijde 
lasten op, die zwaar zijn om te dragen, maar 
deze worden slechts door zeer weinigen ge
torst; de groote meerderheid mag vrijelijk 
voortgaan in het dienen der wereld; dank zij 
het stelsel van plaatsvervanging. Wat de bals-
bezoekende dametjes te weinig bidden, zullen 
de nonnetjes in de kloosters er wel bijvoegen. 

De Engelsche pers is over 't algemeen deze 
romaniseerende beweging wel gezind en brand
merkt elke poging om Gods Woord op den kan
delaar te plaatsen. Er zijn dus in Engeland 
groote machten, die het werk der reformatie, 
eenmaal aldaar geschied, zoeken te vernielen. 
De Roomsche kerk, de Ritualisten en de 
wereld. De vierde onzichtbare vijand is Satan, 
die ook hier zich verkleedt als een engel des 
lichts. De leiders van het Anglicaansch Ri
tualisme beginnen van lieverlede het doel, dat 
zij nagejaagd hebben, in het gezicht te krijgen. 
Reeds meer dan een halve eeuw hebben zij 
gewroet; of het hun gelukken zal, de groote 
massa van de leden der Anglikaansche kerk 
terug te leiden in de armen van Rome, is na
tuurlijk niet vooruit te schrijven ; wel dunkt 
ons, dat een vernieuwde reformatie noodig 
zal zijn om het volk tot inzicht te brengen, dat 
hunne leiders verleiders geworden zijn. 

WiNCKEL. 

^m\ lindmn» 
Doof en blind. 

( Vervolg.) 
In Laura's leven zou nu een gewichtig tijd

perk beginnen. 
Totnogtoe was het bijna onmogelijk geweest 

haar van God en goddelijke zaken te spreken. 
Toch was dit noodig, want ook dit ongelukkige 
meisje had een ziel te verliezen, en moest weten 
dat God haar had geschapen en zijn Zoon in 
de wereld had gezonden,4opdat ook zij, in Hem 
geloovende, het eeuwig leven zou hebben. 

Nu Laura wat ontwikkelde, kwam er als van 
zelf gelegenheid om haar over de hoogere en 
hemelsche dingen te spreken. Zij wilde name
lijk — wat zeer begrijpelijk was — telkens 
weten wie dit of dat had gemaakt. Vroeg zij 
dat nu van een vrucht of een dier, dan zeide 
de onderwijzer haar den naam des Heeren, ter
wijl zij het hoofd daarbij moest buigen, als be
wijs van eerbied. Zoo leerde zij verstaan dat 
er een Eeuwig, onbegrijpelijk Wezen is, buiten 
en boven alle menschen. Veel moeite kostte 
het, haar duidelijk te maken dat de Heere God 
niet als de menschen is, maar zoo hoog boven 
hen als de hemel boven de aard^. Ook moest 
zij leeren, hoe zich de Heere God in zijn 
Woord en in zijn werken heeft geopenbaard, 
namelijk als wijs en almachtig en zoo voort 
Tevens werd beproefd om Laura te doen begrij
pen, hoe er na dit leven een ander volgt, dat 
niet eindigt. Doch natuurlijk moest zij daartoe 
eerst kennis ervan hebben, dat de dood in 
de wereld is gekomen door de zonde, en vóór 
alles eenigszins leeren begrijpen wat »dood" 
zeggen wil. Daartoe sloeg men dezen weg in: 

De onderwijzer ving een vlinder, en liet Laura 
dien betasten. Daarop doodde hij het diertje, 
en legde het weder op haar hand. Eerst had 
het zich bewogen en gekropen; nu lag het 
roerloos en stijf »Zie'', zei de onderwijzer, »dat 
is nu de dood.'' 

Daar herinnerde Laura zich plotseling, hoe 
zij ook eens vóór jaren de ijskoude hand had 
aangeraakt van een broertje, dat gestorven 
was. Zij schrikte bij de gedachte daaraan en 
werd er zoo iiaar van, dat zij geheele dagen 
achtereen in dé grootste droefheid verkeerde. 
Eindelijk echter werd zij weer blijmoedig, en 
kon men weder met haar spreken over haar 
onsterfelijke ziel en haar eeuwig heil. 

Op deze wijs, langzaam van stap tot stap 
voortgaande, mocht het Dr. Howe onder Gods 
zegen gelukken het arme meisje, dat eerst van 
heel de wereld als 't ware was afgesloten, ge
schikt te maken om met en onder de menschen 
te verkeeren. Nu had hg trouwens een uitne
mende leerling. Want Laura deed wat zij kon, 
en haar vlijt en leerlust waren zeer groot, 
anders was zij zeker zoover niet gekomen. 
Kinderen met vijf zintuigen brengen het zonder 
lust en ijver niet ver; hoeveel minder nog, 
wie er eigenlijk maar één heeft! Misschien kan 
een enkele der lezers of der lezeressen aan 
Laura nog wel een voorbeeld nemen. 

Ten laatste — hoe ongelooflijk 't ook klinkt — 
bracht het meisje 't zelfs zoover, dat ze 'tgeen 
zij geleerd had ook nog aan anderen kon mee-
deelen, wat altijd heerlijk is. Eens kwam er 
een doofstom jongetje m het gesticht en nu 
kon Laura den onderwijzer helpen bij 't leeren 
van dit kind. En dat deed zij gaarne. 

Maar niet alleen was Laura's verstand ver
helderd en verrijkt, ook haar aard en karakter 
waren flink en degelijk geworden. Zij was een 
zondares gelijk alle kinderen en had ook groote 
gebreken, maar toch ontving zij genade om 
zich zoo te gedragen, dat allen die om haar 
waren, haar liefhadden. 

Het meisje had dan ook de menschen har
telijk lief, en hield veel van gezelligheid en 
omgang. Daar kon zij niet buiten, hoe moei
lijk het ook was, altijd personen te vinden, die 
met een doof en blind kind konden spreken. 
Was zij alleen, dan leerde zij of speelde, of 
hield gesprekken met zichzelf door middel 
van beide handen, zooals hierboven is verteld. 
Doch zoodra merkte zij niet, dat er een ander 
meisje in de kamer was, of ze ging naar 
haar toe, verwelkomde haar hartelijk, en wel
dra begon dan een »druk gesprek". 

Natuurlijk was 't altijd zulk een, waarvan gij 
of ik geen woord zoudt verstaan en zeker heel 
weinig begrepen hebben. Al praatten er hon
derd zoo, dan was er nog geen leven. Maar 
't was overigens merkwaardig en wonderlijk te 
zier, hoe Laura met haar vingers als in de 
lucht schreef, om iets te zeggen. Doch als 't 
antwoord moest komen legde zij, die niet zien 
kon, snel haar hand op die van het makkertje 
dat bij haar was, en voelde dan aanstonds wat 
deze, ook op de vingers, zei. 

Bitter bedroefd was Laura altijd, wanneer 
door haar schuld een van haar speelmakkertjes 
een of ander klein ongeluk overkwam. Was er 
een ziek, dan ging zij bij het bed zitten, paste 
zoo goed zij kon de zieke op, en luisterde nauw
keurig naar het ademhalen, om daaruit te weten 
of de zieke erg was of niet. 

(Slot volgt). 

AAN VRAGERS. 
Waarom noemt men een dag soms datum ? 

Wat beteekent dat? 
Eigenlijk is het verkeerd te zeggen, dat men 

»een dag datum noemt", maar we begrij
pen elkander. Vroeger had men de gewoonte, 
als er gewichtige stukken bijv. wetten waren 
gemaakt, er bij te zetten datum (een Latijnsch 
woord 't welk beduidt: gegeven) den zooveelsten 
van de maand van dat of dat jaar. Dat be
teekent dus: toen is de wet gegeven, op dien dag, 
(als er ook nog acttim bij staat wil dat zeggen: 
toen is er over geredeneerd, gehandeld). 

Daar nu 't woord datum zoo telkens voor
kwam, begon men eindelijk te spreken van den 
datum voor den dag en zoo is 't nu nog. Ook 
zegt men wel van een brief dat hij is geda
teerd voor »gedagteekend". De vrienden, die 
reeds op een kantoor of zoo werkzaam zijn, 
weten zeker wel, dat het »dateeren van een 
wissel" echter niet zeggen wil, wanneer hij is 
afgegeven, m?3r wanneer hij betaalbaar is. 

J. J. te B vraagt wat «vierschaar'' betee
kent, en of 't iets anders is dan rechtbank? 

Wat het laatste betreft, neen. De rechtbank 
heette vroeger vierschaar om deze reden: In 
oude tijden hielden de rechters zitting op een 
plek onder den blooten hemel. Deze plek nu was 
afgeperkt door vier hazelaarstakken. Van den 
eenen tak of staak tot den anderen waren tou
wen gespannen, die de ruimte afsloten. Voor 
»spannen'' zei men in dien tijd «scharen" (denke
lijk als nu nog wel «scheren" bijv. in «schering 
en inslag" en »over één kam scheren"). Zoo 
kwam men aan 't woord viersehaar en de uit
drukking: de vierschaar spannen. 

NB. Zoo spoedig mogelijk krijgen de andere 
vragen een beurt, maar men lette er toch vooral 
op deze duidelijk te stellen en, als 't kan, kort. 

HOOGENBIRK. 

#frftovmcerï)e #i'^iutil]ciï>. 

Doleerende Eerben. 
DRIETAL : Nieuwveen, H. van Griethuysen Azn. te 

Burgwerd (Fr.), L Adriaanse en R. J. \V. Rudolph, 
candidaten aan de V. U. te Anisterd.im. 

TWEETALJ: Zeist, L, Adriaanse, cand. aan de V. U. 
en A. Middelko'op te Gerlieskloester 

BEROEPEN : Serooskerke, J. H. M. G. Wolf te 
Gameren. — Hijkersmildejen Kloosterveen, C. Ynzoni. 
des te Waspik. — Zeist. L. Adriaanse, cand, aan d 

V. U. — Nieuwveen, L. Adriaanse, cand. aan de V. U. — 
Harlingen, C. L. D. van Coeverden Adrian!, emer. 
pred. te Utrecht. 

BEDANKT: Gouda, J. J. A. Ploos van Amstel te 
Reitsum. — Vlaardingen, A. van Schelven, reizend 
predikant — Sneek, L. Wagenaar te Heeg. - 's-Gra-
venhage, E. Eisma te Bennekom. — Groningen, K. 
Fernhout te Zwartsluis. 

Christelijke Gereformeerde Kerk. 
DRIETAL : Odoom, Mees te Viedder, De Boer te 

Oldelioltpade en Benthem Reddingius te' Wapserveen. 
Synodale Genootscliapskerk. 

DRIETAL : Rotterdam, H. J. Grundlehner te Delfts 
P. J Muller te Nijmegen en A. H. Roose te Wouds
end. — C. B. Oorthuys te Katwijk aan Zee, J. Rie-
mens te Middelburg en D. G. Escher te Haarlem. 

BEROEPEN: Garderen (Barneveld), E. J. Homoet te 
Opheusden. — Hollandscheveld (el. Meppel), P Ker-
per te De Meern (bij Utrecht). — Stadskanaal, C. Diehl 
te Hillegondsberg. - Oud-Schoonebeek (Dr.) en Wa-
penvelde (Geld.), H. Waardenburg )e Kolderveen (bij 
Meppel). — Wageningen, N. Warmolts Nzn. te Sex-
bierura (cl. Franeker). — Wils (cl. Groningen), C. L, 
van den Broek te Heilo (cl. Alkmaaar) — De Bilt, F. 
Kijftenbelt te Hoevelaken. — Helenaveenj L. van Maa-
nen te Willemstad. - Eist (Wijk bij Duurstede), T- C. 
de_ Vijver, emer. pred. te Arnhem; — Nijega en Ela-
huizen, J. Eringa te Gaast (Fr.). — Nieuwland (cl. 
Gouda), J. Folpmers te''̂ Opperdoes (cl. Hoorn). •— 
Hoenderloo (cl. Arnhem), J. Bouvin te Alkmaar. — 
Kruisland (cl. Breda), H. w. Brandt te Zaamslag. — 

AANGENOMEN: Paramaribo, H. H. Zaalberg te Zie-
riksee. 

BEDANKT ; Cats, J. Willemse te 's Heerenhoek (cl. 
Goes). — Welsum, C. L. van den Broek te Heilo — 
Stavoren (cl. Sneek), G. J. Antink te Oostermeer (cl. 
Leeuwarden). Warns en Schari, J. Bolkestein te 
Ter Aar. - Sloten, C. B. Oorthuijs te Katwijk aan 
Zee. — 's-Hertogenbosch, L. ten Bosch te Oegst-
geest (d. Leiden). — Zuilen, Ouderkerk aan den IJsel 
en Bennekom, E. A. Lazonder te Oosterwolde. — 
Maassluis G. H. Bleeker te Tjamsweer CGr.). — 'sGra-
vendeel, J. W. H. Kalkman te Monster. Renesse en 
Noordwelle, (eiland Schouwen), P. Peaux te Wijk 
aan Zee en Duin. 

gidïiqtentito. 
ONDERTROUWD : 

JOHAN WILLEM WEIJS, 
weduwnaar van ALBERTHA VAN DALEN 

EN 
AALTJE H A N S M A . 

Amht- Vollenhove., 9 Februari 1888. 

GETROUWD : 
HANTJE T. VAN DER MEER, 

weduwnaar van BOUKJE J . CNOSSEN 
EN 

HANTJE BINKE R. 'VAN DER GOOT. 
Oudega {Wijnbritscradeel)., 11 Februari 1888. 

Geboren te Medan, Deli (Sumatra), A. O. 
HEESTERMAN, zoon van 

J. C. HEESTERMAN en 
C. P. HEESTERMAN-

SCHAAFSMA. 
Telegram van 7 Februari 1888. 

Bij den schrijver zijn na franco toezending 
van 30 cent (in postzegels) verkrijgbaar twee 
predikatiën, getiteld: 

. Zffaie tijÈit" eB J s t OerÉFwi viten" 
naar 2 Tim. 3 : i—5 en Joel i : 14, door 
P. BROEKHUYZEN, predikant te Sliedrecht. 

Bij A. JONGBI^OED te Leetiwarden verscheen: 

utJi lAllu UuIJuu. spreken tegen uwen naaste." 
Eenige vragen aan den kerkeraad van Gen-

dringen c. a. gedaan, naar aanleiding van hun 
herderlijk 'schrijven van 7 September 1887, door 
een DOLEERENDE. 

Prijs i2t/2 cent, per 25 exemplaren ƒ 2.50. 
In de meeste boekwinkels verkrijgbaar. 

MAR. BREEBAART, 
Firma SCHOLS en POS, 

Damrak No. S3, Amsterdam. 
SPECIALITEIT in 

HÉ-, IM: M- es Keri-öfpls, 
Hoofdagent der beroemde 

AniaaiGli 
van 

SMITH en WORCESTER. 
Catalogi franco op aanvrage. 

Vrie ynivirsltsit. 
Welk _ een gerustheid is het toch bij al den 

strijd, dien de Christen hier op aarde te strij
den heeft, om te weten, dat de Heere regeert, 
en dat ^ zijn koninkrijk door al deze dingen 
moet uitgebreid worden. Hoe groot ook de 
macht zij van onze tegenstanders, de macht van 
onzen Koning is meer, zoodat ook de tegen
standers zich roeren, noch bewegen kunnen 
zonder zijn wil. Ware dit niet de blijde hoop 
van Gods volk, hoe dikwijls zou er aanleiding 
zijn om mismoedig te worden! Immers, de 
groote getallen zijn aan de zijde der wereld. 
Op elk gebied telt zij de tientallen tegenover 
onze eenheden. Doch waar des Heeren volk 
weer een zuurdeesem worden mag, daar wordt 
het deeg doorzuurd al is er weinig zuurdeesem 
en een groote hoeveelheid deeg. Dat immers is 
het kenmerk van den zuurdeesem, gelijk onze Hei
land ons leerde. Zulk een zuurdeesem wenscht 
ook onze Vrije Universiteit te zijn. Dat is haar 
gebed tot God. Maar gelijk het zuurdeeg in 
het verhorgene werkt, zal ook de invloed onzer 
stichting zich in het verborgene doen gevoe
len. Zij zal karakters vormen en helden kwee
ken; doch zulke karakters, die het geheim heb
ben leeren kennen, dat de ware grootheid ligt 
in de vernietiging van het eigen ik; en zulke 
helden, wier eenige roem is, dat het leven ver
teerd werde in den dienst van den Koning, 
opdat Hij en Hij alleen eere ontvange. 

De kleine Gideonsbende was zoo krachtig, 
omdat er een geluid en een licht van haar 
uitging, en dat zij den Naam des Heeren zoo 
luid durfde uitroepen tegenover de tien dui
zenden van Midian. Zulk een Gideonsbende 
te kweeken, worde meer en meer de bede van 
allen, die gelooven, dat de Heere daartoe ook 
deze stichting wil gebruiken. 

W. PIOVY. 

In dank ontvangen: 
Voor de Vereeniging; 
Aan Cuntributiëu: door den heer A. van 

Leeuwen te Amstelveen ƒ 73.50; door den heer 
L. E. Nieuwenhuizen te Oestgeest/58.50; door 
den heer J. A. van der Spoel te Bolsward 
ƒ 3.50; door den heer J. van Alphen te Hen
gelo, uit district Dalfsen ƒ 30 75; door den 
heer G. Kuyper te Edam ƒ 42.50; uit Gorin-
chem ƒ 8.50; van den heer J. M. te A . / lo 25; 
door den heer J. Teygeler te Oldebroek ƒ 49.50, 
uit Doornspijk ƒ 2 6 , uitElburg / Ï 6 , uit Wezep 
ƒ 10, samen ƒ 101.50; door den heer J. C. 
Levendig te Dokkum ƒ 79 50; door den heer 
J. W. van Eek te Loosduinen ƒ 5. Aiin collec
ten : door Ds. P. J. Hopman te Neerlang
broek ƒ 8.50; door Ds. J. C. van Schelven te 
Dieren, bij een spreekbeurt te Beekbergen 
ƒ 3 20I/3 4 an sohenkingen : door den heer Jn. 
van Zanten te Zeist, van M. S. ƒ 2; door den 
heer A. Brand, van de Jongelingsvereeniging te 
Dubbeldam ƒ1.15; door den heer E. van Loo, van 
de Zendingsvereeniging te Nieuwerbrug a'd Rijn 
ƒ7.50; van den heer C. V. te W. ƒ 10; door den 
heer Salverda van de Jongelingsvereeniging 
te Makkura/2; door den heer PI. van A. van 
N. N. ƒ 5 ; door den heer W. Kühler Wzn., 
van den heer A. F. W. te A. ƒ25; gecollec
teerd in school Planciusstraat ƒ 0 5 0 ; door den 
heer M. Mooij te Amsterdam, van N. S. te 
Wijdenes ƒ 5. 

Voor de Medische Faculteit: 
Door den heer Jb. van O. van N. N. ƒ 10; 

door den heer AV. Roodenburg van de Stui-
versvereeniging »Eben-F[aezer" te Vlaardin
gen ƒ 7 . 

Voor het Hospitimn: 
Door den heer M. Mooy, van N. S, te Wij

denes f 5: door den heer W. Roodenburg van 
de Jongel.-vereen. »Ebenhaezer" te^'Vlaardin-
gen ƒ 7; van N. N. te L. een kist eetwaren. 

Voor het Stadiefonds: 
Bij Prof. Dr. A. H. de Hartog ingekomen: 

door den heer M. Mooy van den heer N. S. 
te Wijdenes/ 5; door Mej. Gr. Balder van de 
Jongedochtersvereen. te Broek op Langendijk 
ƒ 10; door J. V. K. van de Halve-stuivers-
vereen. te Kollum, tweede storting, ƒ 25: van 
P. W. W. (B.) ƒ 2.50; door A. A te H. van 
N. N. ƒ 2.50; door den heer W. R. te V. van 
de Jongelingsvereen. «Waarheid en vrede'' ƒ 7. 

S. J. SEEFAT, Penningmeester. 
Lgnbaansgracht 248. 

S C H O T S C H E Z E N D I N G S K E R K . 
Zondagmorgen, 10 uur, F. W. A. KORFF. 
Zondagavond, 6 uur, A. VAN OS.-
Woensdagavond, 8 uur, Vergadering met de 

Proselieten. 

Bij A. JONGBLOED te Leeuwarden verschijnt wekelijks 

iKeOD 
Weekblad voor de Nederd. Qereform. Kerken in Friesland. 

De abonnementsprijs bedraagt ƒ 125 per jaar franco per post, bij vooruitbetaling. 
Advcrtentiën 5 cent per regel. 

De ^>FRIESCHE KERKBODE" bevat de volgende rubrieken: Godsdienstoefeningen, 
Officieele mededeelingen. Stichtelijke lectuur. Reformatie der kerken. Uit de Friesche kerken. 
Uit den broederkring, Kerkelijke berichten, Advertentiën enz. enz. 
'Exemplaren ter kennismaking worden op aanvraag gaarne toegezonden. 
"^^^^ Abonnementen worden te allen tijde aangenomen en de betahng wordt gerekend 
J ^ ^ ^ van den datum der aangifte af tot het einde van den loopenden jaargang. Men zende 
postwissel met opgave van duidelijk adres en bijvoeging »Friesche Kerkbode" aan 

Leeuwarden. den uitgever A. JONGBLOED. 

Dienstneming voor Oost-lndië. 
Nederlanders ontv^angen bij het aangaan van eene 

militaire dienstverbintenis van ZES Jaar een bandgeld van 

Drie Honderd Grulden. 
Aanbrengpremie lim GULDEM. 

MILICIENS in werkelijken dienst of met groot ver
lof kunnen voor den tijd van TWiBE jaar gedetacheerd 
worden naar OOST-INDIB; premie 

Twee Honderd Crulde 
Aaiibrengpremle TiEN GULDEN, 

bijaldien de BSilicien met groot verlof afwezig was van 
zijn korps. 

Het Departement van Koloniën en alle Bargemees-
ters geven GRATIS inlichtingen. 

GEDRUKT I-ER KON. NKDERL. STOOMDRUKKERTJ, WARMOESSTRAAT 106, AMSTERDAM. 


